

# 联合执法,严查大气污染源

## 高新区启动应急预案,打响大气污染防治攻坚战



凤凰国际项目工地对裸露土方实施苫盖。 本报记者 修从涛 摄

本报12月10日讯(记者 修从涛) 入冬以来雾霾天气多发,为改善高新区空气质量,近段时间以来,高新区环保局、城管执法局、建设局、交警和公安等多个部门,从废气污染源治理、扬尘专项整治、机动车污染防治等方面入手,开展联合整治,打响大气污染防治攻坚战。

为全面做好工业企业堆场扬尘防治工作,12月1日,高新区环保分局联合城管执法局、建设局等有关单位,对辖区内所有工业企业堆场扬尘防治工作进行了专项检查。检查中发现6家单位扬尘防治措施不到位,并立即下达整改通知,督导相关单位按要求整改,对手续不全的进行立案查处。

针对机动车污染防治工作,高

新区进一步加大机动车污染防治力度,由环保分局、公安和交警部门,每周开展机动车尾气路检行动,重点检测客货运输车、渣土车、工程车、环卫车等大、重型车辆,依法查处上路行驶排放黑烟等明显可见污染物、驶入禁行区域黄标车以及没有取得环保检验合格标志等机动车,对经现场检测污染物排放超标,依据《济南市机动车排气污染防治条例》有关规定,暂扣机动车环保检验合格标志,责令其在15日内维修并复测。

据了解,自10月8日,济南市启动重污染天气黄色(Ⅲ级)预警以来,高新区城管局就启动了应急预案。除环卫中心采用湿扫抑制扬尘外,城管局要求雾霾天气下辖区内所有重型自

卸渣土车一律停运,轻型自卸车落实好苫盖、冲洗,建筑材料、暂时无法清运的建筑垃圾须苫盖,施工工地须规范设置围挡。此外,由渣土办公室和执法大队组成的联合执法大队全员上岗巡查,实现辖区巡查全覆盖。城管维护处加强施工现场管理,对破挖路面全部采用土工布覆盖进行养护;在原来定时洒水基础上,每日增加2到3次洒水降尘作业。

此外,12月2日至4日,高新区管委会还组织了国土分局、巨野河办事处、公安分局、环保分局、城管局、供电公司等部门,对辖区内所有反弹的小石子非法加工场所依法进行了拆除。据介绍,下一步,高新区将围绕大气污染防治整治重点,建立长效管理机制。

### 相关链接

## 严查工地扬尘,整改不到位将曝光

12月4日下午,高新区组织14家混凝土搅拌站和石料加工企业召开堆场规范化整治现场会,推广扬尘防治规范的三箭混凝土公司扬尘防治工作经验,现场参观堆场扬尘规范化防治措施成果,并再次强调济南市堆场扬尘污染防治要求和规定。

当天会后,高新区多家工地进行自纠自查。在高新区凤凰国

际项目部,建设单位对工地裸露土方进行了无死角苫盖。此外,记者注意到,工地的非施工路面全部进行了硬化,每辆出入工地的施工车辆必须进行专门清洗,工地周围也已经设立了施工围挡,易发生扬尘的区域还设立了喷淋装置。由于凤凰国际项目距离设置在高新第二实验学校的济南市“气质”监测点非常近,监测点对

周边的工地扬尘十分敏感。项目施工方中建五局项目执行经理王虎龙介绍,项目部对工地扬尘治理非常重视,除了设置了工地车辆的清洗喷淋等装置,对施工现场也进行了部分绿化覆盖。

据了解,高新区在大气污染防治期间,对于未按规定整改或整改不到位的,高新区环保分局将一律严格处罚,并加大问题单位的曝光力度。

# 志愿者上街,劝导安全行车

## 今年以来高新区已发生30余起死亡交通事故

本报12月10日讯(见习记者 高慧慧) 今年的12月2日是国务院批准设立的第四个“全国交通安全日”,主题为“拒绝危险驾驶,安全文明出行”。为弘扬交通安全法治精神,普及交通安全风险防范知识,高新区交警大队联合高新区团委,组织开展全国交通安全日系列活动,包括孙村赶大集宣传交通安全、交通安全进学校等。

2日上午,高新区交警和来自济南卷烟厂的10名志愿者一起走上街头,开展安全行车劝导活动。不到9点,志愿者们便赶到舜华路行政审批中心路口集合。志愿者刘女士说,其实这并不是自己第一次参加志愿活动,“这次活动的意义比较好,倡导文明出行,避免交通事故”。刘女士说自己也和同伴都是济南卷烟厂制丝车间的工人,这次能走上街头开展志愿服务也是一种特别的体验。

随后,高新交警对10名志愿者做了个简短的培训,10名志愿者分成2个小分队,各在一名交警的带领下便开始上岗实践了。对存在



高新交警和志愿者正在对车主进行安全行车劝导。 本报记者 高慧慧 摄

“不系安全带”、“违法停车”、“开车接听拨打手机”、“不礼让行人”等行为,交警和志愿者们对车主进行了现场劝导;而对于一些能主动礼让行人、遵守交通法规的车主,交警和志愿者则现场发放纪念品。

李女士便是因礼让行人而收到纪念品的其中一位车主。“有行人过斑马线,肯定得先让他们呀。”李女士说,自己平常上下班都是开着车,目前已有3年的驾龄了,在她看来超速行驶是一种最危险的驾驶行为。

据悉,2015年以来高新区共发生30余起死亡交通事故。同时,记者了解到,此次全国交通安全日正值《刑法修正案(九)》实施一个月,在《刑法修正案(九)》中增加了几条危险驾驶罪的条款,这也是今年“拒绝危险驾驶,安全文明出行”主题的来源。

在行车劝导活动中,不少市民表示,自己并不了解新增危险驾驶罪纳入刑法。高新区交警大队特别提醒广大市民朋友,平时要遵守交通规则,增强交通安全意识。

# 被艾滋感染者 咬一口不会传染

## 高新区疾控中心开展防艾科普活动

本报12月10日讯(记者 高慧慧) “被艾滋感染者咬一口不会传染。”今年12月1日是第28个世界艾滋病日,主题为:行动起来,向零艾滋迈进。1日一早,高新区疾病预防控制中心各家分中心开展防艾宣传活动,此次防艾宣传不仅要让人们了解艾滋的传播途径,同时要大家不要歧视艾滋患者。

艾滋病,又称“获得性免疫缺陷综合征”,由艾滋病病毒传染并致病,由于其直接攻击并破坏人体的免疫系统,使人体易于感染各种疾病(机会性感染等)最终引发死亡,且目前尚无药物可以彻底治愈。为预防艾滋病,1988年,世界卫生组织将每年的12月1日设定为“世界艾滋病日”,以此号召世界各国、各组织在这一天举办相关的活动,宣传普及预防艾滋病的科学知识并消除社会各界对艾滋感染者的歧视。

12月1日一大早,高新区疾病预防控制中心贤文分中心便着手起当天的宣传活动。除了分发防艾传单,中心的LED显示屏上也打起了宣传标语。为了达到更好的宣传效果,省疾控中心下发了部分宣传材料,从艾滋病感染者角度,用日记这种自白的形式来介绍防艾,同时减少人们的恐艾心理。

“被艾滋感染者咬了一口也不会传染艾滋。”针对人们的恐艾心理,高新区疾控中心的相关负责人介绍,艾滋病的传播有且仅有三条途径:性传播、血液传播、母婴传播,“艾滋感染者日常生活(含接吻)、工作不会传染艾滋,没必要谈艾色变,更不能歧视艾滋患者。”

据了解,我省艾滋病疫情呈现出艾滋病病毒感染者和病人逐年上升趋势,2009-2014年年报告发现病例数增长幅度均在15%以上;全省所有县(市、区)均有病例发现,但分布不均衡;性传播成为主要传播途径,同性传播上升速度明显,性传播、同性传播所占比例分别达91.1%和64.6%。截至2015年10月底,全省累计报告艾滋病病毒感染者和病人8084例,2015年1-10月份,报告艾滋病病毒感染者和病人1998例,较去年同期增长36.0%。



高新区疾控中心贤文分中心通过LED显示屏宣传预防艾滋病。 本报记者 高慧慧 摄

### 相关链接

## 怎样预防艾滋病

针对不同的传播途径,科学家们建议可以采取以下措施:

- 1、预防艾滋病的性传播:洁身自爱,保持忠贞单一的性关系;发生危险性行为时正确使用避孕套;及时治疗性病;
- 2、预防艾滋病的血液传播:不使用未经检测的血液及血液制品;不吸毒;不与别人共用针具吸毒;穿耳或身体穿刺;纹身;针刺疗法或任何需要侵入性的刺破皮肤的过程,都有一定的艾滋病病毒传播危险;
- 3、母婴传播预防:感染艾滋病的妇女应避免怀孕,如怀孕应人工流产。孕、产妇在分娩前,后使用抗病毒药物,可降低母婴传播的几率。

## 艾滋检测免费

据高新区疾控中心贤文分中心的刘医生介绍,此前也有来咨询艾滋病检测的市民,但目前贤文分中心的条件有限,可以到高新区较近的历下区疾控中心或其他单位去做检测,艾滋病病毒检测都是免费的。

据了解,目前,山东省防艾委成员单位达到34个;新增艾滋病筛查实验室29个、艾滋病检测点342个,全省艾滋病筛查实验室达708个,艾滋病检测点709个,覆盖全省所有县(市、区)。

根据联合国艾滋病规划署发布的最新报告认为,世界正在到2030年终结艾滋病的快速通道上。